

М.М. Долаева // Труды международного форума по проблемам науки, техники и образования, т. 3. М.: Б.И.; 2002, с. 60-61

УДК 130.2:159.943.8

**А.В. Бодрова, Е.В. Власова**  
**АГРЕССИВНОСТЬ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Кафедра философии, биоэтики и культурологии  
Уральский государственный медицинский университет  
Екатеринбург, Россия

**A.V. Bodrova, E.V. Vlasova**  
**AGGRESSION AS MANIFESTATION OF LIFE**

Department of Philosophy, Bioethics and Culture  
Ural state medical university  
Yekaterinburg, Russia

**E-mail:** anutic55555@mail.ru

**Аннотация.** С развитием цивилизации агрессия не только не обнаружила тенденции к понижению, но и стала находить новые, более изощренные формы проявления. Вполне логично напрашивается вывод о том, что агрессия в разных ее проявлениях – неотъемлемый атрибут человеческого существования во все периоды социального развития.

**Annotation.** With the development of civilization, aggression is not only not found a decreasing trend, but also began to find new, more sophisticated forms of existence. Moreover, aggressiveness is one of the many normal motives of human actions. Logically the conclusion is that the aggression in its various manifestations is an essential attribute of human existence in all periods of social development.

**Ключевые слова:** философия, агрессивность, Фромм

**Keywords:** philosophy, aggressiveness, Fromm

На первом месте в ряду дестабилизирующих факторов стоит эскалация агрессии в разнообразных формах. Так острый кризис, переживаемый в настоящее время нашим государством и вызванный политическими и экономическими причинами, проявляет себя в увеличении числа немотивированных, разрушительных, агрессивных действий. Более того, агрессивность является одним из мотивов множества нормальных человеческих поступков. В связи с этим следует разобраться, почему же люди действуют агрессивно, и какие меры необходимо принять для того, чтобы предотвратить или взять под контроль подобное деструктивное поведение. Все это создает актуальность анализа проблемы человеческой агрессии.

**Цель исследования** - исследование и изучение теории деструктивности Фромма, основных понятий, видов агрессии, причин и способов их проявления.

**Материалы и методы исследования**

Основным методом исследования был выбран анализ литературы и статей, посвященных данному вопросу.

**Результаты исследования и их обсуждение**

Согласно теории Фромма, у человека следует различать два совершенно разных вида агрессии. Первый вид, общий и для человека, и для всех животных, — это филогенетически заложенный импульс к атаке (или к бегству) в ситуации, когда возникает угроза жизни. Эта оборонительная "доброкачественная" агрессия служит делу выживания индивида и рода. Другой вид представляет "злокачественная" агрессия — это деструктивность и жестокость, которые свойственны только человеку и практически отсутствуют у других млекопитающих.[1]

Иерархия «доброкачественной» агрессии с кратким анализом

1. Оборонительная агрессия – служит выживанию индивида и рода. Она представляет собой врожденную способность к реагированию на внешнюю опасность либо нападением, либо бегством. Оборонительная агрессивность, данная живым существам самой природой, является общей для человека и животных, и ее цель заключается не в разрушении, а в сохранении жизни.

-агрессивность, как приём вытеснения страха;( Угнетенное психическое состояние может продуцировать беспричинное чувство страха, от которого человек пытается любой ценой избавиться.)

-агрессивность, как результат опасности лишения свободы.(Свобода является для человека жизненно важным биологическим фактором, который обуславливает беспрепятственное развитие человеческого организма, и опасность лишиться свободы как раз агрессию.)

-агрессивность, когда под угрозой оказывается нарциссизм.(Представляет собой реакцию на ущемление витальных процессов)

-агрессивность, как реакция на попытку лишения иллюзий;(Подобное встречается, когда кто-то пытается «вытащить на свет божий» вытесненные влечения и фантазии человека.)

2. Псевдоагрессия - действия, в результате которых может быть нанесён ущерб, но которым не предшествовали злые намерения

-непреднамеренная агрессия; (Яркий пример псевдоагрессии – случайное ранение человека.)

-игровая агрессия;( Она необходима в учебном тренинге на мастерство, ловкость и быстроту реакций (например, фехтование, стрельба из лука)

-агрессия, как самоутверждение;( Концепция агрессии как самоутверждения находит подтверждение в наблюдениях за связью между воздействием мужских гормонов и агрессивным поведением.)

3. Нанесение вреда без начальной мотивации

-конформистская агрессия; (Она проявляется в виде долга подчиняться приказу.)

-инструментальная агрессия (Человек преследует определенную цель: обеспечить (достать) то, что необходимо или желательно.)

Иерархия «злокачественной» агрессии с кратким анализом.

#### 1. Жестокость и деструктивность

-кажущаяся деструктивность;(Наблюдается в жестоких ритуальных практиках.)

-спонтанные формы; (проявление деструктивных импульсов, которые активизируются в благоприятных ситуациях);

-деструктивность отместки; (агрессивность по мотивам мести)

-деструктивность характера (садизм)

-экстатическая деструктивность; (различные формы экстаза, связанные с агрессивностью);

-поклонение деструктивности; (идеологизация и почитание культа силы и жестокости);

2. Некрофилия .(Под ней он понимал влечение человека к мертвой материи, жажду разрушения ради разрушения, страстное желание превращать живое в неживое, насильственно прерывая живые связи.)

-Сексуальная (страсть к совокуплению или иному сексуальному контакту с трупом)

-Несексуальная (желание находиться вблизи трупа, разглядывать его, прикасаться к нему и, наконец, специфическая страсть к расчленению мертвого тела) [1]

В отношении оборонительной агрессии Э. Фромм констатирует, что поскольку она генетически запрограммирована, то изменить ее биологическую основу невозможно, даже если ее поставить под контроль и модифицировать. Поэтому главным условием снижения оборонительной агрессии является уменьшение числа факторов, реально провоцирующих ее.

Кроме того, проявление доброкачественной агрессии у человека гипертрофировано социальными условиями бытия. Изменение этих условий также может значительно снизить уровень агрессивности. [2]

Экономические основы общества посредством создания чрезвычайного изобилия товаров, а также с помощью их рекламы развивают патологию потребительства. У человека умышленно создают иллюзию, что ему нужно все, производящееся на продажу. Жадность рождает агрессивность.

Проведенные исследования привели ученого к выводу, что в широком смысле избавление от этого порока возможно только ценой радикальных перемен в нашем обществе и политическом строе - таких перемен, которые вернут человеку его господствующую роль в обществе. [3]

Для этого в первую очередь необходимо устранить из жизни взаимные угрозы как индивидов, так и групп. Материальные условия жизни должны делать непривлекательным стремление к господству одной группы над другой.

Данная предпосылка, по мнению ученого, может быть в ближайшем обозримом будущем реализована путем замены нашей системы "производства - распределения - потребления" на более совершенную: создание системы, которая будет гарантировать удовлетворение основных потребностей населения, предполагает исчезновение господствующих классов. Общество должно устранить нищету, монотонность, скуку и беспомощность, распространенные в широких кругах населения.

#### **Выводы**

Дифференцированное исследование феномена агрессии позволило ученому доказать, что биологически запрограммированной у человека является лишь оборонительная (доброкачественная) агрессия. Наиболее крайние проявления жестокости - деструктивность - социальный продукт. Этот вывод имеет огромное методологическое значение для всех социальных наук, в том числе и криминологии: если злокачественная доля агрессии не является врожденной, а значит, она не может считаться неискоренимой.

#### **Литература:**

1. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. М.: АСТ; 2004
2. Румянцева Т.Г. Агрессия и контроль. // Вопросы психологии.; 1992, №5/6, с. 35-40
3. Старовойтов В.В. Жизнь и творчество Эриха Фромма. // Журнал практической психологии и психоанализа; 2007, №1

УДК 140.8:304.9:101.1

### **П.В. Брюханова, Д.Е. Кокшарова, К.И. Заболотских НАПРАВЛЕНИЯ КРИТИКИ ОБЩЕСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА В АНТИУТОПИЯХ**

Кафедра философии, биоэтики и культурологии  
Уральский государственный медицинский университет  
Екатеринбург, Российская Федерация

### **P.V. Bryukhanova, D.E. Koksharova, K.I. Zabolotskikh DIRECTIONS OF CRITIC OF SOCIAL ORDER ARE IN DYSTOPIAS**

Department of philosophy, bioethics and culturology  
Ural State Medical University  
Yekaterinburg, Russian Federation

**Email:** koksharova.d@mail.ru

**Аннотация.** Антиутопический жанр достаточно распространен в современной философии, литературе, кинематографе, и, безусловно, критика общественного устройства в нем осуществляется на основании реально